

2013年3月2日空间站将为您带来刘可个展——“条控”，这也是空间站今年的首个项目，展览将持续到4月2日。

本次在空间站呈现的展览 “条控”是刘可的第四次个展，也是他首次在北京举办个人作品展。“条控”既可理解成对条状图形的控制，也可理解成动态意义上的“调控”。展出的作品全部创作于2012年。刘可2003年开始对线条“叙事性”的研究，从弯曲变化的粗线条，到2005年一些细密化风格的线条，如今是层次分明的色块与错落有致的单向线组成的画面。这批作品的标题《凝视》来自一个相对静止的对话关系——这些场景的呈现，都借自单纯图形交织在一起而构成的相对复杂的空间关系。刘可交替使用了丙烯、油彩和综合材料，金色、银色、乳白、红与黑等近似于中国传统颜色互相叠压与渗透，使得画面在层次与覆盖，破坏与平衡间，找寻一个精神状态平衡的临界点。色块和线条，浓重浅淡之间界限硬朗鲜明，具有工业时代的建筑外观的平滑的机械感，直线、垂直、纵横，成了城市的生存的视觉经验。颜料的质地作为物质的存在被凸现出来，颜料的厚度成为色相互叠压的区分物，被覆盖的颜色依然通过自己的厚度来显示过程，这些过程的痕迹在画面的边缘处得以有意的保留，在平面的绘画中延伸出空间和时间的纬度。这些调控的图形同时被色彩和线条的节奏所控制，使得视觉在细节与整体印象间跳跃，此时的绘画也似音乐，伴随时间展开的是观众在细微观察中得到的整体旋律，色阶与线条交相辉映，使单纯的图形在整体的控制中显示出多样性的变奏，并赋予刘可所暗藏的来自于绘画元素组合关系中的“叙事性”。他形容创作过程“画这些画如同在禅修”，“艺术的乐趣在于瓦解与重建游戏规则”，“在无拘无束的条件下，让自己的创作思想，随语言自身的向内和向外同时进行双向的舒展游戏”。伴随时间得到的对细微单纯之物的领悟几乎占据了画面的全部，并且开始自我表意。

在过去10年间，刘可的作品一直在“叙事”的轨道上发生着变化，无论从画面或主题上。从早期“听狼”系列可以看出，艺术家对自身视觉记忆的储备调动是丰富而自由的：马王堆壁画，民俗图腾文化，与学院派经典视觉元素，从中西对望在潜意识里产生的组合，到对最单纯的点线面控制的研究。其后，随着刘可教学生活中的一些文本涉猎，他的作品发生了变化，从“具象”走向如何理解“具象与抽象之间的关系”，如何理解“抽象”，刘可说“他现在基本不去考虑这是具象还是抽象画。”画面只是一种表达。他在画面上表现为大面积的色块和线条涌入其中，不再是低吟浅语，那些曾经出现过的如同壁画般铺陈叙事的具象细节不见了，细致窥视变成了更为确切的表现，所谓的细节也历经多个层次的覆盖，被粗细不同的线条更改。如今，刘可的关注点已从对图像记忆、文化源头，隐私、性以及繁复叙事，渐渐拓展至提炼视觉语言的共性，表达自身灵性状态的对话空间。

同时，刘可作为广州美术学院油画系第五工作室的教师，多年所从事当代艺术的探索，对广州本地的艺术生态起了相当重要的作用。他所参与的腾挪小组与腾挪空间，是广州近年来重要的实验艺术实践现象。这些都是刘可一直试图以艺术家个体的创作与实践建立起的一个个人同社会现实与历史语境之间的“中间平台”。